
Affaldsindsamlingen 2024
Danmarks Naturfredningsforening

Februar 2024



Metode



Undersøgelsen bygger på en stikprøve af den danske befolkning, der er 
sammensat og efterbehandlet med henblik på at sikre repræsentativitet

Metode

Denne undersøgelse er udarbejdet på baggrund af i alt 1.025 gennemførte interview

med danskere på 18 år og derover. Interviewene er indsamlet via et onlinepanel af Epinion 

i perioden 24. januar – 1. februar 2024. Yderligere er undersøgelsen baseret på 1.004 

besvarelser på to spørgsmål, som er indsamlet separat  Disse yderligere besvarelser er 

indsamlet i perioden 19. – 26. februar 2024. I rapporten sammenlignes resultaterne fra 

denne undersøgelse med resultater fra lignende undersøgelser gennemført i 2020, 2021, 

2022 og 2023, hvor relevant.

Resultaterne bygger på et spørgeskema udarbejdet i samarbejde med Danmarks 

Naturfredningsforening. I spørgeskemaet bliver respondenter bl.a. spurgt ind til deres 

oplevelse af affald i naturen og i byen, deres adfærd omkring affald i trafikken og deres 

viden om Affaldsindsamlingen. 

Data er kvalitetssikret af Epinion. Personer, der gennemfører uforholdsmæssigt hurtigt 

(speeders), og personer, der blot svarer i én kategori (flatliners), er frasorteret. Desuden 

er det ikke muligt for en respondent at besvare spørgeskemaet mere end én gang.

Rapporten viser resultater af undersøgelsen i tabeller. Resultaterne præsenteres som 

procenttal, dvs. andele af befolkningen eller andele af de respektive undergrupper af 

befolkningen. I nogle tilfælde kan tabellerne summere til mere eller mindre end 100 pct., 

hvilket enten skyldes respondentens mulighed for at afgive flere svar ved det 

pågældende spørgsmål eller afrunding.

Efter data er indsamlet, er eventuelle mindre 

skævheder i forhold til at opnå en repræsentativ 

stikprøve vejet på plads (post-stratificering). Data er 

vejet efter de nyeste fordelinger for den danske 

befolkning fra Danmarks Statistik, så stikprøven er 

repræsentativ på følgende dimensioner: 

1) Køn

2) Alder

3) Geografi (region)

4) Uddannelse

Det betyder, at tallene, der præsenteres i denne 

rapport, er vægtede procentdele.

Det bemærkes, at denne undersøgelse alene er 

udtryk for et kvantitativt (statistisk) øjebliksbillede af 

befolkningens stillingtagen. Det giver en solid 

indikation om danskernes umiddelbare opfattelser og 

holdninger. Foruden at undersøgelsen er et 

stillbillede, så er der ikke tale om en udtømmende 

afdækning af emnet, hvorfor undersøgelsens 

resultater bør tolkes og anvendes med omtanke. 

Om rapporten Repræsentativitet



Oplevelse af affald i 

naturen og i byen



Oplevelse af affald i naturen og i byen

Cigaretskod den type affald, som flest danskere ser, der hvor de færdes.

Note: Bemærk at svarmulighederne variere mellem 2024 og tidligere målinger.

Hvilke typer af affald ser du mest af i de områder, hvor du færdes? Vælg op 

til tre svar

60%

42%

37%

37%

35%

25%

19%

12%

8%

2%

1%

Cigaretskod

Øvrig drikke- og fødevareemballage (fx
pizzabakker, slikpapir eller juicekartoner)

Snusposer / nikotinposer

Dåser

Plasticposer (fx indkøbsposer,
hundeposer mm)

Papiraffald (fx servietter)

Tyggegummi

Flasker

Engangskopper (fx ”to go”-kopper)

Andet, angiv venligst hvad:

Ingen af disse/jeg ser ikke affald

2024 (N=1025)

Hvilke typer af affald ser du mest af i de områder, hvor du færdes? Vælg op 

til tre svar

56%
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37%

35%
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11%

6%
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70%

56%

50%

43%

16%

15%

15%
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Cigaretskod eller
snusposer

Dåser

Øvrig drikke- og
fødevareemballage

Papir-affald (servietter
mm)

Engangskaffekopper

Tyggegummi

Flasker

Andet, angiv venligst
hvad:

Ingen af disse/jeg ser
ikke affald

2022 (N=1034) 2023 (N=1064)



Oplevelse af affald i naturen og i byen

Over halvdelen af danskerne mener, at snusposer/nikotinposer smidt på gaden er et 
stigende problem 

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?
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15%

14%

22%

28%

30%

41%

22%

10%

6%

Snusposer/nikotinposer smidt på jorden/gaden er et stigende problem (N=1025)

Jeg oplever, at det flyder med snusposer/nikotinposer (N=1025)

Meget uenig Uenig Hverken enig eller uenig Enig Meget enig Ved ikke



Oplevelse af affald i naturen og i byen

Danskerne oplever mere affald ved trafikerede områder end i naturen

I hvilke områder oplever du mest affald? Vælg op til tre svar i prioriteret rækkefølge.
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9%
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Langs vejene

Ved busstoppesteder og togstationer

Ved parkeringspladser

I shopping-områder (fx gågader og centre)

I skoven

Ved parker og søer

Supermarkeder

Ved legepladser

På strandene

Ved sportsanlæg

I havet

Andre steder, angiv venligst hvor

Der ligger lige meget affald over det hele

Ingen af disse/jeg synes ikke affald er et problem

2024 (N=1025)



Oplevelse af affald i naturen og i byen

Ser man kun på, hvilket sted danskerne oplever mest affald, er det tydeligt at mange 
synes, at der er meget affald langs vejene

I hvilke områder oplever du mest affald? Første prioritet
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21%

15%
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2%

2%

2%

2%

2%

1%

5%

1%

Langs vejene

Ved busstoppesteder og togstationer

Ved parkeringspladser

I shopping-områder (fx gågader og centre)

Ved parker og søer

I skoven

Supermarkeder

Ved legepladser

På strandene

Ved sportsanlæg

I havet

Andre steder, angiv venligst hvor

Der ligger lige meget affald over det hele

Ingen af disse/jeg synes ikke affald er et problem

2024 (N=1025)



Appendiks



Kryds med alder
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3%

15%

23%
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29%

46%

9%

38%

10%
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1%
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18%

37%
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37%

10%
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1%

2%

26%
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20%

32%
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28%

15%

29%

Ingen af disse/jeg ser ikke affald

Andet, angiv venligst hvad:

Tyggegummi

Snusposer / nikotinposer

Cigaretskod

Papiraffald (fx servietter)

Øvrig drikke- og fødevareemballage (fx pizzabakker, slikpapir eller juicekartoner)

Engangskopper (fx ”to go”-kopper)

Plasticposer (fx indkøbsposer, hundeposer mm)

Flasker

Dåser

16-34 (N=302) 35-55 (N=326) 56+ (N=397)

Kryds med alder

Hvilke typer af affald ser du mest af i de områder, hvor du færdes? Vælg op til tre svar



2%

3%

4%

3%

5%

4%

20%

13%

5%

28%

29%

28%

31%

41%

56%

16%

10%

3%

56+ (N=397)

35-55 (N=326)

16-34 (N=302)

Meget uenig Uenig Hverken enig eller uenig Enig Meget enig Ved ikke

Kryds med alder

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? Snusposer/nikotinposer smidt på jorden/gaden er et stigende problem
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17%
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21%
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25%

32%

36%

13%

21%

34%

11%

4%

1%

56+ (N=397)

35-55 (N=326)

16-34 (N=302)

Meget uenig Uenig Hverken enig eller uenig Enig Meget enig Ved ikke

Kryds med alder

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? Jeg oplever, at det flyder med snusposer/nikotinposer
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51%
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17%

18%

12%

34%

59%

41%

51%

Ingen af disse/jeg synes ikke affald er et problem

Der ligger lige meget affald over det hele

Andre steder, angiv venligst hvor

Ved sportsanlæg

Ved legepladser

I havet

På strandene

I skoven

Ved parker og søer

Supermarkeder

I shopping-områder (fx gågader og centre)

Ved busstoppesteder og togstationer

Ved parkeringspladser

Langs vejene

16-34 (N=302) 35-55 (N=326) 56+ (N=397)

Kryds med alder

I hvilke områder oplever du mest affald? Vælg op til tre svar i prioriteret rækkefølge.
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2%
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1%

2%
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2%
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2%

9%

18%

16%

33%

2%
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3%

2%

10%

21%

15%
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4%

11%

25%

14%

21%

Ingen af disse/jeg synes ikke affald er et problem

Der ligger lige meget affald over det hele

Andre steder, angiv venligst hvor

Ved sportsanlæg

Ved legepladser

I havet

På strandene

I skoven

Ved parker og søer

Supermarkeder

I shopping-områder (fx gågader og centre)

Ved busstoppesteder og togstationer

Ved parkeringspladser

Langs vejene

16-34 (N=302) 35-55 (N=326) 56+ (N=397)

Kryds med alder

I hvilke områder oplever du mest affald? Første prioritet



Kryds med region



2%

2%

22%

31%

59%

23%

46%

11%

29%

17%

32%

1%

3%

20%

40%

68%

29%

42%

10%

37%

9%

24%

1%

2%

14%

36%

51%

22%

44%
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39%

11%

50%
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40%

56%
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38%
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34%

12%

41%
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17%

34%

56%

18%

47%

3%

36%

14%

46%

Ingen af disse/jeg ser ikke affald

Andet, angiv venligst hvad:

Tyggegummi

Snusposer / nikotinposer

Cigaretskod

Papiraffald (fx servietter)

Øvrig drikke- og fødevareemballage (fx pizzabakker, slikpapir eller juicekartoner)

Engangskopper (fx ”to go”-kopper)

Plasticposer (fx indkøbsposer, hundeposer mm)

Flasker

Dåser

Region Nordjylland (N=104) Region Midtjylland (N=232) Region Syddanmark (N=235) Region Hovedstaden (N=306) Region Sjælland (N=148)

Kryds med region

Hvilke typer af affald ser du mest af i de områder, hvor du færdes? Vælg op til tre svar
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13%
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12%

17%

28%
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42%
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40%

41%

44%

12%

8%

14%

11%
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Region Sjælland (N=148)

Region Hovedstaden (N=306)

Region Syddanmark (N=235)

Region Midtjylland (N=232)

Region Nordjylland (N=104)

Meget uenig Uenig Hverken enig eller uenig Enig Meget enig Ved ikke

Kryds med region

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? Snusposer/nikotinposer smidt på jorden/gaden er et stigende problem
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6%

6%

19%
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28%

30%

28%

36%

27%
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22%

20%

21%

26%

6%

5%

8%

6%

5%

Region Sjælland (N=148)

Region Hovedstaden (N=306)

Region Syddanmark (N=235)

Region Midtjylland (N=232)

Region Nordjylland (N=104)

Meget uenig Uenig Hverken enig eller uenig Enig Meget enig Ved ikke

Kryds med region

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? Jeg oplever, at det flyder med snusposer/nikotinposer
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11%
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16%
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27%
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48%

63%
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48%

59%
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45%

53%

10%

2%

10%
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11%

10%

18%

10%

29%

44%

43%

63%

Ingen af disse/jeg synes ikke affald er et problem

Der ligger lige meget affald over det hele

Andre steder, angiv venligst hvor

Ved sportsanlæg

Ved legepladser

I havet

På strandene

I skoven

Ved parker og søer

Supermarkeder

I shopping-områder (fx gågader og centre)

Ved busstoppesteder og togstationer

Ved parkeringspladser

Langs vejene

Region Nordjylland (N=104) Region Midtjylland (N=232) Region Syddanmark (N=235) Region Hovedstaden (N=306) Region Sjælland (N=148)

Kryds med region

I hvilke områder oplever du mest affald? Vælg op til tre svar i prioriteret rækkefølge.
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17%

13%

32%

Ingen af disse/jeg synes ikke affald er et problem

Der ligger lige meget affald over det hele

Andre steder, angiv venligst hvor

Ved sportsanlæg

Ved legepladser

I havet

På strandene

I skoven

Ved parker og søer

Supermarkeder

I shopping-områder (fx gågader og centre)

Ved busstoppesteder og togstationer

Ved parkeringspladser

Langs vejene

Region Nordjylland (N=104) Region Midtjylland (N=232) Region Syddanmark (N=235) Region Hovedstaden (N=306) Region Sjælland (N=148)

Kryds med region

I hvilke områder oplever du mest affald? Første prioritet
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